

# 阮元诞辰253周年,扬州阮元文化专业委员会昨成立

## 扬州乡贤文化蕴藏珍贵智慧

### 阮仪三:让阮元家训成为传家宝

清代大学者阮元:“一代名儒,三朝阁老,九省疆臣”。昨天,纪念阮元诞辰253周年祭祀典礼暨扬州阮元文化专业委员会成立大会在扬州毓贤街阮元家庙及宅第举行。

阮元第五代孙、上海同济大学阮仪三教授担任扬州阮元文化专业委员会理事会主任,他表示扬州阮元文化专业委员会传承家风,圆了宗亲梦想。



祭祀仪式现场 祁逢山 摄

价值:一是研究和学习他为官从政时如何秉持“力持大体”;二是研究和学习他研经治学中如何注重“经世致用”;三是研究和学习他的为人处世怎样做到“明白老实”。

在曹永森看来,扬州的乡贤文化是扬州这座城市的“精神家园”,我们应该重视乡贤文化的示范引领作用,深入研究传统乡贤文化的当代价值,从中国传统的乡贤文化中汲取经验和智慧;扬州有丰富的乡贤文化资源,完全可以通过大力宣传和弘扬乡贤名流的德行与业绩,凝聚成百姓普遍认同的城市精神,为当下的扬州社会治理增添一条具有地域特色的方法和路径。”

扬州作为阮元的故乡,对有关阮元的遗产保护和利用格外用心。早在十多年前,市政府就拨出专款,对阮家祠堂进行腾仓修缮,并被列为首批“江苏省名人故居、古民居抢救保护工程”项目,复建的隋文选楼被评为第三届江苏省文物保护单位优秀设计奖。 记者 陶敏

#### 以阮氏后人为主体的

#### 成立阮元文化专业委员会

应阮氏后人、社会贤达等的提议,昨天,扬州阮元文化专业委员会正式成立。阮元第六代孙阮锡安说,人员以上海、南京、苏州、镇江和扬州等阮氏后人为主体的,是一个自愿参加的民间团体,团结阮氏精英,凝聚共识,推进民间文艺工作、民间文化研究。

“这也是宣传阮氏后人的窗口,凝聚阮氏后人的纽带,传承阮氏家风的平台,功在当代,利在千秋。”阮锡安说。身为阮元后人当以国荣家荣、国兴家兴、国强家强为怀,以注重家庭、注重家风、注重家教为贵,以团结宗亲,凝聚力量,振兴家风为本。”

#### 让阮元家训

#### 成为教育子孙传家宝

阮仪三教授传阮氏书香遗风,著述50多部,在国内外享有“古城卫士”的称号,讲学近千场,每每以阮元后人为荣,为阮公家庙的修缮和阮元广场的兴建呕心沥血,为阮元文化专业委员会的成立殚精竭虑。昨天,他满怀激动地表示,扬州阮元文化专业委员会传承先祖阮元之家风,圆了宗亲百年之梦想。同时,他希望大家谨言慎行,自觉树立阮氏家风的好形象;善于学习,不断探索管理专委会的好方法;凝心聚力,打造宣传阮元家风的好平台;言传身教,争做传承阮元

家训的好子孙。阮仪三举例,阮锡安整理编辑的《阮元家训》共有三十一条,主要归纳为“孝悌、励志、清廉、规约、务实”五个方面,即孝悌长辈兄弟,励志读书成才,清廉节俭有为,规约言行举止,务求实事求是。阮仪三表示:这是老祖宗留给我们的一份宝贵的精神遗产,我们要倍加珍惜,自觉遵行,言传身教,率先垂范,一代做给一代看,一代胜过一代干,争做名副其实的阮元好子孙,让阮元的家训成为我们自觉遵行的座右铭,成为教育子孙的传家宝。”

实施,将社会性、学术性和时代性贯穿其中,有品位、有影响,一定会取得很好的社会效果。”扬州历史上的乡贤,人数多,社会面广,每一类型的乡贤在扬州都可以列举出代表性的人物,其嘉言懿行的思想性、激扬扬清

的表率性及德行风范的丰富性,是扬州乡贤文化的一大特色。”曹永森认为:阮元是扬州乡贤的代表性人物,是扬州城的骄傲,是扬州人的楷模。”我们今人研究和学习阮元,可以从三个层面入手,探讨其乡贤文化的当代

#### 链接

### 阮元

一生历经三朝,先后任浙江、河南、江西三省巡抚,湖广、两广、云贵三地总督,被誉为“三朝阁老,九省疆臣”,晚年更晋升为体仁阁大学士,八十三岁重赴鹿鸣宴,越七级晋加太傅衔,一生仕途通达。阮元在扬州度过了他的青年时代,刻苦求学期后,便驾着人生航船,去实现他那治国平天下的远大理想。

阮元任浙江巡抚期间,改革弊政,整顿吏治,上任九年后,弥补亏缺80%以上,位于全国各省第一,至嘉庆十七年底全部补足。同时,阮元还委派精熟水利工程之督办海塘大堤,坚决杜绝以往塘官渔利公款的情况。

阮元是早于林则徐主张禁烟的清廷要员之一,早在嘉庆二十五年

(1820),就在禁烟御侮方面采取了种种坚决有力的措施。

阮元任两广总督以来,深恶列强经常寻衅滋事,采取了强硬的政策。正因为一系列强有力政策,直至道光六年,在阮元任内外国兵船不敢来粤,英夷强横行径遭到沉重的打击。

阮元关心民间疾苦,在浙江设立普济堂、育婴堂等慈善事业。在浙江、湖南、湖北等地均建有生祠或纪念亭以缅怀阮元的政绩。

阮元履迹所至,均以振兴文教为重务,时人有“斯文与斯人俱在”之誉。阮元督粤时已目睹侵略势力的猖



阮元家庙及宅第门回雕塑 陶敏 摄

獗,因此,开始关注实验科学,集历代天文、历算诸家,作《畴人传》,其眼界比当时一般学者更为开阔。这位朝廷重臣,虽常为政务所困,但他每到一处为官,都能以提倡学术为己任,广招贤才,奖掖后进。

#### 从乡贤文化中

#### 汲取经验智慧当代价值

原市文联主席、扬州民俗学者曹永森赞叹,扬州阮元文化专业委员会对于发掘传统文化内涵,推动地方文

化研究,促进文化名城建设,丰富人文精神,具有十分积极的重要意义。这些活动,从创意到定位,从策划到

COLORFUL WORLD WONDERFUL YOUR LIFE

# 投资性规划 眼光定胜负

## 29万m<sup>2</sup>休闲游乐购物中心

五彩世界生活广场, 29万m<sup>2</sup>休闲游乐购物中心, 立足京华城商圈  
集大型购物中心、休闲游乐、美食餐饮、商务办公于一体的一站式全生活广场。  
融入新加坡“花园城市”理念, 将生态绿化融入建筑当中  
与专业招商顾问一仲量联行强强联手, 强势打造购物、餐饮、娱乐、休闲的天堂。

京华城商圈·人流所向·心潮涌动

20-400m<sup>2</sup>  
人气投资租约铺  
等你来选

咨询热线 820 55555 821 55555

项目地址: 扬州市京华城路与国展路交会处 开发商: 扬州丰盈置业有限公司  
代理机构: 扬州新景祥房地产投资顾问有限公司 招商机构: 仲量联行(中国)公司

